第21课 新文化运动
      ——思想启蒙，重铸国魂
清远市第一中学 郑秋霞

教学思路与教学目标
本课内容属于“近代中国的思想解放潮流”专题，本课在中国近代史上地位突出，它上承辛亥革命，是辛亥革命在思想领域反封建的继续，同时它又下启五四运动，它为五四运动的爆发做了广泛的思想启蒙与动员工作。课标对本课的要求是：概述新文化运动的主要内容，探讨其对近代中国思想解放的影响，简述马克思主义在中国传播的史实。基于课程标准的要求、对教科书的理解，同时也结合我平时的阅读和教学实践经验的总结以及学生的实际认知水平，本课的教学设计思路是：以“救国”先“救民”（重铸国魂）为核心，以“一段激情燃烧的岁月、一本激情洋溢的刊物和一群执着、激情四射的青年才俊、一缕新的曙光”为主线，对教材内容进行了更符合学生认知水平的调整。
根据课标要求和学生的实际以及我的教学思路，我确立了以下教学目标：
了解：新文化运动兴起的概况，理解新文化运动的背景、概述新文化运动的主要内容，探讨其对近代中国思想解放的影响

理解：开展讨论提高学生的表达、探究、阅读等方面的能力。
感知：感知先进知识分子的那份纯粹与执着，执着于自己的民族与国家，执着与自己的理想，激发学生的社会责任感、历史使命感,更深刻理解社会主义核心价值观的内涵和必要性。

本课的重点：新文化运动的主要内容。教科书是根据传统的编写方法：三提倡、三反对，这种编写过于枯燥，不能有效激发学生学习的兴趣，所以我用“一本杂志和一群执着、激情四射的青年才俊”将前期与后期的新文化运动的内容有机结合起来，弥补了教材将前期与后期的内容割裂开来的不足。
本课的难点：新文化运动的影响及全面评价。关于新文化运动的影响及评价，教材在这个方面的编写不全面，只是介绍了它的积极影响，对于其存在的问题，没有交代，而学生的阅读量又少，因此对于新文化运动的影响和评价是本课的难点。对于这个难点，我主要运用相关易于学生理解史料来进行教学，这一方面可以帮助学生真正去理解新文化运动的影响，另一方面也以培养学生“史论结合、论从史出”的能力。
教学过程设计

导入：播放歌曲《兰花草》。说明：这首歌曲是胡适先生早年写的一首诗《希望》，后改名为《兰花草》。提到胡适这让我联想到新文化运动，它正是包括胡适先生在内的一群执着的青年才俊精心培育出来的一株“兰花草”。新文化运动其实就是中国的启蒙运动，新文化运动倡导者们虽然没有完成这一使命，但他们所高举的科学、民主的精神，却深刻的影响和激励着当时及此后数代的中国人。那么什么是新文化运动？这场运动又是怎样“动”起来的呢？
【设计意图】通过播放校园歌曲营造轻松、愉悦的课堂氛围，另一方面通过《兰花草》的介绍，激发学生学习的兴趣。通过陈旭麓先生的一段话，培养学生的“大历史”观，让他们学会古今中外的联系与对比。
一、新时代呼唤新思想——民国初年的乱象与新象
“重返历史现场”——民国初年中国剪影
民国新象

请你回顾所学知识，说一说辛亥革命后中国社会出现了哪些新气象？
（从政治、经济、思想、社会生活等方面）

政治：结束帝制，建立资产阶级民主共和国；
经济：民族资本主义进一步发展；

思想：民主共和观念渐入人心；

生活习俗：革除陋习，社会习俗发生了巨大变化。

【设计意图】学生在高一学过辛亥革命的相关知识，通过引导学生回顾所学知识，辛亥革命带了的新变化。
民国乱象
（一）民国乱象之政治——民族危机和政治危机
展示两组图片：《二十一条》签订的现场图片、袁世凯称帝图片。然后由学生根据图片总结出民国初年在政治上的特点：民族危机的加深、北洋军阀的黑暗统治。（袁世凯企图辟帝制）
【设计意图】图片资料很形象直观。它能直接地向我们传递历史信息：辛亥革命没有真的给中国社会带来了民主共和了，民主共和观念也没有真的的深入人心。民国初年在政治领域的乱象从生这一事实，激发了更多的有着强烈社会责任感和历史使命感的知识分子们，促使他们继续探索救国救民之道。
（二）民国乱象之思想——尊孔复古
展示袁世凯率领文武百官在孔庙上演一出“祭孔”的丑剧，并介绍康有为要求将孔子写进宪法。
【设计意图】袁世凯复辟儒家思想的目的是昭然若揭：称帝。从而让学生理解新文化运动发动的必要性：袁世凯掀起“尊孔复古”的逆流。
（三）民国乱象之国民灵魂——愚昧迷信
展示三张幻灯片：
幻灯片一：鲁迅的《药》，并抛出问题：至于用的是谁的鲜血？人血馒头能不能治病？华老栓关心吗？知道吗？
幻灯片二：辛亥革命后百姓门前的对联“帝徳乾坤大，皇恩雨露深”。
幻灯片三：陈独秀《一九一六年》中的一段话：陈独秀说：吾国之维新也，复古也，共和也，帝制也，皆政府党与在野党之所主张抗斗，而国民若观对岸之火，熟视而无所动心。

提出问题：陈独秀认为什么原因导致西方的制度在中国却难以实施？真的应了那句“桔逾淮为枳”吗？陈独秀认为原因出在哪？国民思想。所以陈独秀认为，首要解决人的思想问题，“非将国民脑子里所有反对共和的旧思想，洗刷干净不可。”那么你们认为拿什么来拯救我们的国民呢？民主科学。
【设计意图】一方面，回应了课题：重铸国魂，也让学生清晰的知道新文化运动主要是在思想领域的改造，另一方面也为后面新文化运动内容的教学做了铺垫。通过民国初年新旧乱像的鲜明对比，让学生知道在新文化运动爆发之前，中国的政治和经济发展呈现矛盾和背离之势，正是这个矛盾和背离，新文化运动才“动”了起来。

过渡：在这样一个激情燃烧的时代，一群激情飞扬的知识分子齐聚在一座激情四射的大学，吹响了那个时代的号角。

二、除旧布新铸国魂
（一）一本激情洋溢的刊物

展示《青年杂志》封面的图片和陈独秀的《敬告青年》中对青年们提出的六点要求：
自主的而非奴隶的，进步的而非保守的，进取的而非退隐的，世界的而非锁国的，
实利的而非虚文的，科学的而非想象的。
【设计意图】《新青年》的创刊标志着新文化运动的开始。而陈独秀的《敬告青年》的内容，则是当年陈独秀他们及其所呼唤的新青年们热烈追求的目标，也是他们要传递给全体中国人的主要的新思想、新观念，在此教师对此内容精心讲解，这样可以更有利于学生掌握和理解新文化运动的旗帜：民主、科学。 
过渡：《新青年》创办初期销量并不理想，甚至一度停刊，然而在1917年《新青年》却迎来了一次重大的机遇，这个机遇与一所中国最高的学府和一位伟大的教育家息息相关。

（二）一群执着、激情四射的青年才俊
1、新文化运动的守护者：蔡元培

展示北大图片，并提出问题：北大为什么能够成为新文化运动的活动基地？
展示油画《宽容》（一幅描绘新文化运动时期代表性知识分子的群像作品）并对油画进行详细介绍，尤其要介绍“传统精神的孤独守候者辜鸿铭”，并强调无论是新思想的倡导者还是传统文化的守护者，他们的理想是相同的：救国，强调救国是时代的主旋律。并设问：谈谈你对这幅画的理解，它为什么取名为“宽容”呢？

展示蔡元培图片以及他的一段关于“思想自由，兼容并包”的材料：

“无论何种学派，苟其言之成理，持之有故，……尚不达自然淘汰之命运，即使彼此相反，也听他们自由发展。”
教师总结：正是蔡元培先生的精心呵护，新文化运动这棵幼苗才会茁壮成长，才会在北大出现众多的新文化运动的巨匠。
【设计意图】以油画《宽容》切入，很形象、直观，学生可以通过服饰、发型等差异，看出在北大传统与现代、东方文化与西方文化并存的局面，从而得出蔡元培的“思想自由，兼容并包”。然后再通过文字的形式展示，这样一方面可以加深学生对此思想的理解，另一方面也可以培养学生独立阅读史料的能力。总结部分意在强调“思想自由，兼容并包”方针对新文化运动的促进作用，另一方面也自然的过渡到下一个问题。
2、新文化运动的旗手：陈独秀

展示两则材料：

材料一：国人而欲脱蒙昧时代，羞为浅化之民也，则急起直追，当以科学与人权并重。 
                                        ——陈独秀 
材料二：要拥护那德先生（即democracy），便不得不反对孔教、礼法、贞节、旧伦理、旧政治。要拥护那赛先生（即science ），便不得不反对旧艺术、旧宗教；……我们现在认定，只有这两位先生可以救治中国政治上、道德上、学术上、思想上一切的黑暗。
——陈独秀 
问题：这两位先生指什么？（民主、科学）

材料一：民主是叫人去投票，叫人知道对于政治有很大责任，然后自然养成一种政治人才。
                                      ——高一涵《实行民主政治的基础》

材料二：科学者何？综合客观之现象，诉之主观之理性。士不知科学，袭阴阳符瑞五行之说；农不知科学，无择种去虫之术；医不知科学，复不药性无常识之思维。

                                    ——陈独秀《当代二大科学家之思想》

【合作探究一】：

据材料思考“民主”与“科学”的内涵。他为什么要提出民主与科学？
历史与现实的对话

近日，“气功大师”王林成了公众关注的焦点。如果你还不知道王林，你就Out啦！空盆变蛇、灵魂出窍、隔空取物......这位为社会名流争相追捧的“气功大师”究竟是确有神功还是“大忽悠”？答案当然是后者。

在距离新文化运动近百年的今天这个案例说明了什么？科学精神任重而道远！

【设计意图】通过这个探究活动，让学生明白：民主、科学在鸦片战争之后的中国已经出现，但这里陈独秀等人诉求的重心，已从国体、政体等具体的政治体制层面，转向民主政治内在精神的探讨。科学也不仅指实用科学，更指科学之理性精神、科学知识、科学之思维。这是拯救国民、重塑国魂的两剂良方。经过初步感知和深入理解后，培养学生由感性认识到理性思维的发展。
过渡：但是要用新思想去改造国民、重塑国魂，首先必须让更多的国人去理解、接受新思想，这就要求新文化运动的领导者们做好宣传工作，当时的中国宣传的主要形式还是文字，当时的书面语言是什么？文言文。如果用文言文宣传，效果会怎么样呢？展示一段两个版本的汉乐府民歌：文言文版和白话文版。通过对比让学生感受到白话文更易于文化的传播。所以，新文化倡导者们在进行思想革命的同时，也在进行文学革命，两条线相辅相成。文学革命的先驱首推胡适。

3、白话文运动的先驱：胡适

展示：中国两首白话诗：胡适的《蝴蝶》和刘半农的《教我如何不想她》
趣味课堂：胡适与他的好朋友黄侃之间有关白话文与文言文之争的趣闻轶事。
材料一：有一份辞职电文,文言文是这样写的： “才学疏浅，恐难胜任，不堪从命。” 胡适说，这份写得确实简练，仅用了12 个字。但我的白话电报却只用了5 个字：“干不了，谢谢。”

材料二：黄侃给学生讲课兴起之际，又谈起胡适和白话文，他说：“白话文与文言文孰优孰劣，毋费过多笔墨。比如胡适的妻子死了，家人发电报通知胡适本人，若用文言文，‘妻丧速归’即可；若用白话文，就要写‘你的太太死了，赶快回来呀’11个字，其电报费要比用文言文贵两倍。”

问题：文言文与白话文的好与坏是字多字少的问题吗？当时来讲，大力提倡白话文原因何在？

白话文更加便于理解，更容易被大众所接受。而资产阶级新思想要想被大众所接受，就需要这样的通俗易懂的文字。随着新文化运动的兴起，文言文被白话文所替代，淡出汉语言的现代舞台。可是，我们真的要彻底抛弃文言文吗？

课堂大讨论：文言文该不该抛弃？
【设计意图】通过对比让学生感受到白话文的浅显易懂。通过黄侃和胡适之间关于文言文与白话文之争的趣闻轶事，激发了学生的学习兴趣，也可以引导学生理解提倡白话文是为了更好地传播新思想，易于大众接受。课堂讨论这个环节，一方面体现了学生的主体地位，也能激发他们学习的兴趣，另一方面也使他们敢于表达自己的观点，同时也培养了他们自己的是非和观念和创新能力。
过渡：除了胡适主张在形式上以白话文取代文言文之外，陈独秀也是文学革命推动者，他主张在内容上以新文学（新鲜、平易、富有思想内容）取代旧文学（陈腐）。在文学革命带动下，《新青年》从1918年1月起改版，改用白话文，使用新式标点，带动其他刊物形成一个提倡白话文运动。1920年，全国中小学教材开始使用白话文，同年，新式标点符号开始使用。文学革命为新文化、新思想的传播与普及提供了文化载体，进一步宣传了民主、科学精神。而将白话文与反封建思想的斗争紧密结合的典范，我们不得不提到鲁迅先生。

4、抨击旧道德的勇士 ——鲁迅

展示材料： 
 材料一：我翻开历史一查，这历史没有年代，歪歪斜斜的每页上都写着“仁义道德”几个字。我横竖睡不好，仔细看了半夜，才从字缝里看出字来，满本都写着两个字“吃人” 。

                                                  ——鲁迅《狂人日记》 

材料二：儒者三纲之说，为一切道德政治之大原：君为臣纲，则民于君为附属品，而无独立自主之人格矣；父为子纲，则子于父为附属品，而无独立自主之人格矣；夫为妻纲，则妻于夫为附属品，而无独立自主之人格矣。率天下之男女为臣为子为妻,而不见有一独立自主之人者,三纲之说为之也。缘此而生金科玉律之道德名词,曰忠,曰孝,曰节,皆非推己及人之主人道德,而为以己属人之奴隶道德也。
——陈独秀《一九一六年》
材料三：余之抨击孔子，非抨击孔子之本身，乃抨击孔子为历代君主雕塑之偶像的权威也；非抨击孔子，乃抨击专制政治之灵魂也。 
                                                  ——李大钊
材料四：主张尊孔，势必立君；主张立宪，势必复辟……孔教与共和乃绝对不相容之物，存其一必废其一。                                                 ——陈独秀

【合作探究一】结合材料思考以下问题：

什么是旧道德？这套道德规范对国民以及国家政治产生了怎样的影响？当时为什么有人提出“打到孔家店”的口号？如何评价这个口号？这个口号适不适应今天呢？新文化运动与维新变法中对孔子和儒学的态度有什么不同？什么原因导致这种差异？
【设计意图】设计不同难度层次的问题，意在让学生全员参与，同时也意在培养学生的阅读史料、分析问题的能力，培养学生在历史学习中注意知识的前后联系，培养他们的比较能力，使学生增强维新运动和新文化运动中孔子地位变化和民族资本主义的发展以及资本主义民主政治之间的关系的认识能力。
过渡：新文化运动时期是中国的另一个百家争鸣的时代，在这个千年未有之大变局的时代，西方的各种思想如潮水般的涌入中国，又如潮水般的退去，“大浪淘沙始见金”，当一切回归平静之后，只有马克思主义在中国大地上生根、发芽、开花结果。
5、马克思主义的宣传大使：李大钊
出示李大钊的图片并介绍马克思主义在当时的中国尤其是五四运动后的传播情况及对中国产生的影响。
【设计意图】把新文化运动前期与后期的内容有机结合，克服了教材将前期与后期人为割裂开来的弊端，从而让学生在整体上把握新文化运动。
过渡：胡适曾经说过新文化运动就是一场中国的文艺复兴运动，那么就思想解放这个层面来说，新文化运动做到了吗？
三、万象更新现曙光
展示材料：
材料一：1913年江苏第一师范学校招考生徒，应考者三百余人。在300多名应试者中，崇拜孔孟者有218人，占三分之二强。

材料二：1923年，北京大学校庆25周年纪念的一份民意测验中，题为“你心目中国内或世界大人物是哪位？”结果如下：在总数为1000票中，孙中山得473票，陈独秀173票，蔡元培153票，其他人均没超过50票，而孔子只有1票。 

设问：结合所学知识来谈谈新文化运动的意义？

冲击了封建思想的统治地位，使青年们受到了民主、科学的洗礼，解放了人们的思想。
展示材料：
材料一：“我没见过他，怎么能爱他？我没有爱他，又怎么能嫁他？这简直是一件  买卖，拿人去当牛马罢了。我要保全我的人格，还怎么能承认什么礼教呢？
——《新诗年选》摘录：《自觉的女子》

材料二：有一天我去取北大《日刊》，哪知早已被同学们一抢而光，原来这天报上登着这些女同学的姓名，大家要先睹为快呢！ （北大首开女禁，实现了男女同校）
——顾颉刚《悼蔡元培先生》

这些社会现象的出现向时代发出了怎样的信号？
打破了旧礼俗、旧思想对人性的束缚，让请年们勇敢的追求新的生活方式。
展示图片：新文化运动中的青年人

毛泽东:主编的《湘江评论》；周恩来：在天津组织觉悟社，并出版《觉悟》杂志

教师指出：新文化运动为马克思主义的传播创造了条件。以毛泽东和周恩来为代表觉醒了的中国人民、特别是新青年们，高举民主和科学的旗帜，投身实践，开始用马克思主义指导中国革命。
展示材料： “无论政治学术道德文章，西洋的法子和中国的法子，绝对是两样”“若是决计守旧，一切都应该采用中国的老法子”“若决计革新，一切都应该采用西洋的新法子”“因为新旧两种法子，好像水火冰炭，断断不有相容”。                        ——陈独秀

新文化运动局限在知识分子的圈内，新思想没有普及到工农群众中去。

——李时岳

从这两则材料中可以看出新文化运动存在什么不足？

对东西方文化的偏激态度

缺乏广泛的群众基础（强调这是新文化运动前期存在的局限，后期宣传的马克思主义从一开始就注意与工农运动相结合）

【设计意图】新文化运动的影响是本课的难点，对于难点的突破，在前面的人物介绍部分已有涉及，但还不是很具体，所以在这里补充了大量的史料，特地选择了一些有着丰富细节的文字，让学生能够神入历史情境。在情境中理解新文化运动的影响，而如何看待传统文化
【深度展拓】展示材料

“若是决计守旧，一切都应该采用中国的老法子”“若决计革新，一切都应该采用西洋的新法子”“因为新旧两种法子，好像水火冰炭，断断不有相容”。          ——陈独秀
探讨：陈独秀对待传统文化是什么态度？你如何看待？
激进——以激求进，
在保守环境中有其必要性与合理性，可以理解。

（2013·江苏单科·7）一位学者评价说：“当时知识分子不但没有全盘反传统，而且使不少被尘封或淹没了的传统重现光芒。例如，不登大雅之堂的白话小说，成了中国文学史的重要内容；作为传统文化的民间文学，第一次真正进入了大学的学术殿堂。”这一观点认为新文化运动(　　)
A．反对旧道德崇尚现代文化           B．混淆了先进与落后的界限

C．充分肯定了文言文的价值           D．存在对旧文化的传承与创新

【设计意图】引用具有探讨性的史料，设置开放性的问题，意在打破权威，培养学生的批判意识、创新精神。
【结束语】一部中国近代文化史，就是一部传统文化与西方文化冲突交汇的历史，就是传统文化在西方近代文化的冲击和影响下向近代文化过渡转变的历史，也是传统文化与西方文化相斥相纳的过程，再这个冲突的过程中，先进的中国人学习西方先后经历了器物、制度、思想一个由浅入深、由感性到理性的过程。
播放北大校歌《燕园情》（与前面的导入《兰花草》呼应）并展示巴尔扎克的名言（再次突出了本课的课题：思想的力量，同时也再次强调了新文化运动的领域：思想领域。）
一个有思想的人，才真是一个力量无边的人。

​——巴尔扎克
一个懂得尊重思想的民族，才会诞生伟大的思想。一个拥有伟大思想的国家，才能拥有不断前行的力量。
——《大国崛起》解说词

【教学反思】本课的教学设计，我主要关注了以下几个问题：

教材的重新整合。根据学生的实际认知水平，我把教材进行了适当的调整，打破了教科书的知识框架。另一方面，按照历史事件的背景、内容、影响来构建知识体系，把“新”作为主题，重新设计标题，如“新时代呼唤新思想（背景）”、“除旧布新铸国魂（内容）”、“万象更新现曙光（影响）”，既让学生感到耳目一新，也更便于学生理解。如背景的部分，通过辛亥革命后民国初年新象和旧象的鲜明对比，让学生深刻意识到思想启蒙的必要性。在新文化运动的内容分析上，如对民主、科学的理解，在鸦片战争之后的中国已经出现，但这里陈独秀等人诉求的重心，已从国体、政体等具体的政治体制层面，转向民主政治内在精神的探讨。科学也不仅指实用科学，更指科学之理性精神、科学知识、科学之思维。这是拯救国民、重塑国魂的两剂良方。经过初步感知和深入理解后，培养学生由感性认识到理性思维的发展。

鼓励学生敢于打破权威，培养批判思维的精神。新课程的教学理念就是要强调学生的主体地位，因此我设计了合作探究、课堂讨论、深度展拓等环节，引导学生积极参与教学过程，大胆表达自己的观点。特别是关于新文化运动在对待传统文化这一问题上，通过引用2013年江苏高考历史一道选择题，让学生了解新文化运动其实一定程度上也存在对旧文化的传承与创新。通过引用具有探讨性的史料，设置开放性的问题，意在打破权威，培养学生的批判意识、创新精神。

精心选取材料。“论从史出，史论结合”已经是当前历史教学的一个重要的理念。本课设计中我选取了具有典型性通俗易懂的的史料。让学生在对史料的分析中加深对历史的理解。同时也引入了具有探讨性的史料，这样可以培养学生的判断、辨别、探究能力。
但是，本节课的内容较多，课堂容量也很大，课堂上讨论的问题都是教师设计的，而且讨论的时间也有限，所以对问题的探讨、分析不是十分到位，所以不能充分发挥学生的创新、实践能力，这些在以后的教学实践中不断探索、完善。
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